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Pe un an . . . 120 Le! 
Pe 6 luni . . . 60 Lei 
Pe 3 luni . . . 30 Lei 

a m & irul 2*50 L e i 

Pentru inserate se plă
teşte 4 lei de sir garmond 
La publicările ulterioare 
se socoteşte taxa jumătate 

Foaie bisericeascâ'pohtica. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

va însemnă intre zilele de praznic ale 
şcolilor noastre, iar documentul acestei 
biruinţe: lista de subscripţie autografă 
trimisă I. Preasfinţiei Sale mitropolitului, 
a cărei copie o dăm aici mai la vale, se 
va aşeza cu pietate alături de hrisovul 
lui Petru Pavel Aaron, marele ctitor al lor. 

. . . Şi din neam în neam se va arăta 
deapururi acest al doilea hrisov al şcolilor 
noastre! 

iată acum 
documente : 

şi textul acestor epocale 

Asigurarea şcolilor noastre. 
M. Sa Regele semnează 100,000 Lei pentru şcolile Blajului — Pilda 

regală este urmată de în treg Consiliul de miniştri — Domnul Dr. C. 
Anghelescu, ministrul şcolilor, ofere 30,000 Lei. 

Prin bunăvoinţa dlui Iuliu Maniu — I Pentru acest cuvânt ziua aceasta se 
iiru/a nu putem să'i mulţumim de ajuns 
pentru aceasta — Apelul 1. Preasfinţiei 
Sale mitropolitului Vasile a pătruns până 
U Maiestatea Sa Regele Ferdinand, care, 
aflând despre însufleţirea nobila, cu care 
foştii elevi ai Blajului vin în sprijinul 
ţcolilor noastre, s'a simţit dator să des*-
chidă El însuşi o listă de subscripţie, în 
fruntea căreia s'a înscris cu suma fru' 
moaşă de 100 ,000 Leí. Lista a trecut 
apoi pe la toţi membrii guvernului, cari 
au întregit'O la aproape un sfert de mi' 
lion, pentruca pe urmă, întreagă această 
suma să fie trimisă, împreuna cu lista 
iotiginală de subscripţie, I. Preasfinţiei 
[Site mitropolitului nostru prin chiar mi' 
'nistrul Casei Regale, d. Nicolae Mişu. 

Faptul acesta, de o importanţă co
vârşitoare pentru şcolile noastre, grăeşte 
mai frumos decât orice cuvânt. Si acea' 
sta un atât prin suma •— neapărat foarte 
însemnată şi ea — cu care sporeşte fondul 
menit noului institut al Blajului, cât mai 
ales prin semnificaţia acestei subscripţii. 

Cât ne priveşte pe noi — cititorii o 
ştiu foarte bine— nu n e a m îndoit un sin' 
jur moment, că vechile noastre şcoli nu 
pot să ne fie luate, că biserica Blajului 
nu poate fi spoliată de cea mai scumpă 
comoară a ei, care sunt aceste şcoli se' 

i cutare. La fel aii simţit toţi credincioşii 
acestei biserici şi obolul vărsat de curând 

ide atâţia foşti elevi, între cari destui cari 
úd nu sunt de legea noastră unită, do-
redeşte aceeaşi simţire. Intrând de acum 
guvernul întreg, în frunte cu M. Sa 
Regele, în şirul celor ce înţeleg că aceste 
şcoli trebuie să se desvoalte, rămâne c r e 
dem, definitiv stabilit, că şcolile din Blaj 
nu pot să fie şi pe viitor decât tot şcoli 
ale Blajului. Deşi sperăm cele mai bune, 
au ştim încă ce soarte vor avea şcolile 
primare ale bisericii noastre. Oricare ar 
fi însă soartea acestora, un lucru e sigur 
ie acum: D e şcolile din Blaj, pentru 
cari însuşi M. Sa Regele a crezut că 

[trebuie să frângă o lance, şi în favorul 
cărora nu este unul dintre actualii mi' 
nistru care să nu fi oferit sume însem.» 
nate, nu se va mai atinge pe viitor nici 
unul din guvernele ţării. 

Asupra acestui lucru nu mai încape 
nici o discuţie! Cu ziua de 5 Aprilie, 
când s'a făcut aceasta subscripţie şcolile 
Blajului nostru au înscris una din cele 
mai frumoase biruinţe: una care echiva' 
lează aproape cu o a doua întemeiere a lor. 

I- Sc r i soa rea ministrului Casei Regale. 

Bucureşti, 5 Aprilie 1924. 

înalt Prea Sfinţi'.-, 
Maiestatea Sa Regele, aflând prin d. luiiu 

Maniu, fost preşedinte al Consiliului dirigent, eă 
a fost deschisă o subscripţie pentru institutele 
şcolare din Blaj a binevoit a subscrie suma de 
Lei 100.000, invitând în acelaş timp şi pe dd. 
Miniştri a da obolul D-niilor lor. 

Vă înaintăm odată cu aceasta şi o listă de 
subscripţiune care însumează în total Lei 245,000, 
sumă ce s'a trimis 1. P. Sfinţiei Viastre prin 
grop poştal. 

Primiţi I. P. sfinţite Părinte omagiile res
pectuoase ale supusului D-niei Voastre servitor 

Ministrul Casei Regale 
Hi. Mişu. 

II. Lista d e subscr ipţ ie . 

SUBSCRIPŢIUNI 
pentrn institutele şcolare din Blaj . 

cnasltA mii l e i E Eli ì) IN ANI) 
loan I. C. Brătianu 10,000 
Dr. Anghelescu . 30,000 
A. C. Constantinescu . 20,000 
1. G. Duca 5,000 
Ion Inculeţ . . . . 5,000 
General Moşoiu . 5,000 
Mârzescu . . . . 5,000 
Al. Lăpedatu 5,000 
N. D~. Chirculescu 5,000 
Vintilă Brătianu . . 5,000 
Gen. Mărdărescu 5,000 
N. N. Săveanu . 10,000 
Tancred Constantinescu 10,000 
Gen. Văitoianu . 5,000 
R. Franasovich 5,000 
Gh. Tătărăscu . 5,000 
Gk. Cipăianu 5,000 
N. Mişu . . . . 5.000 

f Dr. Izidor Marco, 
1 8 5 8 — 1 9 2 4 . 

• • 

După abia două săptămâni de când a fost 
instalat în scaunul de prepozit capitular, Mon
seniorul Dr. lzidor Marcu, vicarul general al 
arhidiecezei noastre, s'a stins, după o boală scurtă^ 
în primul ceas al zilei de 6 Aprilie c. 

Crescut in tradiţia muncii, pentru care avea 
o adevărată pasiune şi îndrăgit de curăţenia vieţii 
preoţeşti celibatare, păr. Marcu a fost, în cel mai 
adevărat înţeles al cuvântului, una din figurile 
reprezentative ale Blajului nostru. Preot la înăl
ţimea chemării şi Român dintre aceia cari nu 
cunosc târguiala pe chestii importante de ordin 
naţional, fostul vicar şi prepozit a ştiut să se 
impună foarte curând în Blajul care niciodată 
na fost lipsit de indumători ai vieţi noastre 
publice. In ultimul deceniu cu deosebire, când 
aproape toate instituţiile culturale şi economice 
din Blaj, şi chiar de aiurea, se onorau de-a-l avea 
în frunte, cuvântul lui, pe care înţelegea să-l dea 
totdeauna răspicat şi fără subînţelesuri, cădea cu 
greutate în foaie chestiunile mari dela ordinea 
zilei. 

Numit, îndată după terminarea studiilor 
sale teologice dela Viena, profesor de morală 
şi pastorală la seminarul teologic, şi-a făcut din 
aceste studii o adevărată specialitate, pe care a 
cultivat-o cu drag până la moarte. In chestii de 
pastorală mai ales, în jurul cărora a desvoltat o 
întinsă şi foarte apreciabilă activitate literară, a 
ajuns o adevărată autoritate, care prin cele două 
volume de Teologie pastorală va stăpâni încă 
mult timp pe terenul acesta. Dar aratoria şi 
peste tot arta de-a conduce sufletele la mân
tuire nu le-a profesat numai de pe catedră, 
ci ca un bun dascăl ce-a fost a ţinut să arate 
generaţiilor de clerici şi preoţimei din cura ani-
marum şi cum trebuiesc aplicate regulile ei în 
viaţa de toate zilele. Alături de amvonul cate
dralei, de pe care a predicat totdeauna cu mare 
plăcere, foarte multe sunt — mai ales dela în
fiinţarea reuniuni de misiuni, al cărei prin prt~ 
şedinţe a fost—bisericile, de pe acăroramvoane a 
îndrumat cu graiul său potolit şi cuminte sufle
tele însetate de adevăr pe căfările luminei evan
ghelice. 

lot ca un amvon a socotit el şi presa noastră 
bisericească, căreia a ştiut să-i dea până în cele 
din urmă tot sprijinul său desinteresat. Ca atare 
a fost între întemeietorii dela 1891 ai acestui 
organ de publicitate, pe care l-a condus mai mulţi 
ani ca redactor, şi în coloanele căruia se găsesc 
sute de articole neiscălite, pe cari nu ştim dacă, 
le va mai putea aduna cineva pentru a pune în 
adevărata ei lumina personalitatea multilaterali 
a nepretenţiosului părinte Isidor dela Dumitra, 
lot aici amintim că la 1911, când s'a pornit 
»Cultura Creştină*, ar fi intrat foarte bucuros în 
comitetul ei de redacţie, dar cum această sarcină 
se reservase esclusiv profesorilor de teologie, s'a 
mulţumit să-i fie colaborator, lucrând la ta până 
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în timpul din urmă. Şi când la ip2i a trebuit 
ca * Unirea* să fie reorganizată, păr. Marcu — 
deşi atinsese cele mai înalte demnităţi sociale şi 
bisericeşti — a primit cu plăcere să figureze intre 
ateia, cari luaseră atunci steagul în mână. Cta 
mai bună dovadă, că a socotit presa de ceeace este 
cu adevărat: un factor hotărîtor în viaţa bisericii 
noastre, pe care nu-i iertat să-l neglijeze nimeni, 
care ţine la înaintarea şi înflorirea acestei biserici. 

Pagini întregi, şi încă din cele mai frumoase, 
s'ar mai putea scrie asupra activităţii cu adevărat 
neobosite ale acestui fruntaş al bisericii şi nea
mului nostru, a cărui moarte a trezit pretutindeni 
cela mai adânc simţite regrete. Dar nu-i acum 
timpul pentru a ne putea ocupa de el sub toate 
aspectele. Figura lui trece alături de aceea a 
marilor dascăli blăjeni din timpul mai nou şi 
atunci când se va găsi omul — care nu poate să 
întârzie —, prin hărnicia căruia se va pune in 
lumini personalitatea acestora, vom cunoaşte mai 
bine şi rolul pe care l-a avut în viaţa bisericii 
noastre păr. Dr. Izidor Marcu, căruia după de
coraţiile înalte primite în viaţă, aceea de prelat 
papal şi > Coroana României*, suntem siguri că i-s'a 
rezervat peutru acum şi ^Răsplata muncii*, dată 
de Domnul din ceriuri. 

Funeraliile. 
înmormântarea s'a făcut Marţia trecută la 

orele 10 a. m. şi a fost de o rară solemnitate, 
vrednică de amintirea marelui mort. 

I. Preasfinţia Sa mitropolitul, fiind cam 
suferind, este înlocuit la prohod din partea 
Preasfinţituluipăr. Alexandru al Lugojului, 
sosit anume pentru aceasta. Este asistat d e 12 
preoţi, între cari toţi membrii capitlului şi di
rectorii şcolilor. Catedrala e plină d e tot ce 
are Blajul şi un public foarte număros venit 
din afară, aşa că elevii şcolilor noastre nu 
mai pot să pătrundă decât foarte puţini în ' 
lăuntru. Restul ascultă de afară, din piaţa lui 
Inochentie Micul, de pe edificiile căreia plâng 
flamurile cernite bătute de vânt. Cântările d e 
înmormântare le susţin cu multă precisiune 
tinerii clerici, sub conducerea profesorului 
Octavian Pop. 

Panegir icul-

Primul cuvânt îl spune dela înălţimea 
amvonului, urmaşul în postul de rector semi-
narial, păr. canonic Dr. Ioan Bălan, care 
întregeşte foarte potrivit icoana regretatului 
prelat schiţată de noi mai sus şi de aceea o 
dăm aici în întregime. 

Slugă bună şi credincioasă, 
in t r i întru bucuria Domnului 
tău. Mat. 25, 21. 

Jalnici Ascultători, 
In ziua premergătoare Bnnei Vestiri, pe 

care biserica o numeşte începutul bucuriei pen
tru toată îumea (Troparul înainte serbării), Ca-
pitlul mitropolitan de Alba Iulia şi Făgăraş a 
îndurat o lovitură extrem de grea. Trecuseră 
de abia câteva luni, de când s e despărţise d e 
prepozitul Simeon Pop Mateiu, om foarte iubit 
de colegii săi, dar a cărui moarte, la vârsta d e 
91 de ani, o considera ca odihnă veşnică pentru 
acela, care de mult purta pe picioare profeţia 
lui Moise: »osteneală şi durere* (Ps. 89, 10). 
In locul dânsului, Capitlul şi-a ales d e prepozit 
pe Ilustrisimul fi Reverendisimul Dr. Izidor 
Marcu, om într'adevăr integer vitae scelerisque 
puras, bogat în cunoştinţe şi iubitor de oste
neală. Şi iată, după 15 zile dela instalare, omul 
nădejdilor zace mut şi rece în faţa noastră. Lo
vitura primită e grozavă, căci dacă noi, colegii 
lui, pierdem cununa capului nostru, biserica ro
mânească unită pierde în răposatul un teolog 
consumat ş i un preot eminent, iar neamul no
stru un Român cum puţini se găsesc. 

1. Prepozitul Dr. Izidor Marc» face parte 
din generaţia crescută d t mitropolitul Vancea. 

Oamenii cari cred în vitalitatea instituţiei, pe 
care o conduc, nu se gândesc numai la ziua de 
azi, ci muncesc şi pregătesc şi ziua de mâine. 
Aşa a făcut marele arhiereu Dr. Ioan Vancea 
care alegea pe cei mai de seamă studenţi şi-i 
forma în şcolile Apusului. Cunoscut fiind de 
mitropolitul din Seminarul Bunei Vestiri, tânărul 
preot Izidor Marcu este trimis la Universiiatea 
din Viena, în 1884, ca să-şi completeze instrucţia 
şi educaţia. Aici a avut o diliginţă de fier, care 
i-a caracterizat apoi în toată viaţa, şi în mai 
puţin de 4 ani a luat doctora'ul în Teologie, deşi 
a avut să lupte cu dificultăţi mari, nccunoscând 
limba latină şi germană şi izbindu-se de greu
tăţile limbilor orientale. Numit în 1888 profesor 
de teologie şi catihet la liceu, răposatul se spe
cializează în Teologia Pastorală, din care ne-a şi dat 
două volume şi diferiţi articoli prin «Cultura Creşti
nă*. Era însă aşa de bine orientat in toate ramurile 
teologiei, încât te punea în uimire. Ştiinţa lui 
nu era plină de fraze bombastice, ni ii nu era 
sugrumată în haine ciudate, ci era ştiinţa care 
foloseşte: o caldă pregătire sufletească la preoţie. 

2. Da, căci preoţia i-a fost foarte scumpă. 
De câte ori a răsunat glasul lui de apostol, 
chiar în anii din urmă, atât în Catedrală, cât şi 
în bisericuţele modeste de pe satele noastre, 
unde canonicul Marcu alerga foarte bucuros la 
misiuni. Şi acum, când vestea morţii lui nu s'a 
răspândit încă în toate părţi le, ori dacă e răs
pândită, nu e crezută, e aşteptat de Florii la 
Iernot. 

Ceea ce-1 face pe preot să fie preot este 
jertfa liturgică. In această privinţă, răposatul a 
fost pilda cea mai grăitoare. Nici vremea urâtă, 
nici gerul cel mai sălbatic n u l putea împiedeca 
dela slujirea zilnică a sfintei liturghi. Din sfânta 
cuminecătură scotea răposatul şi pofta de muncă 
şi deslegarea atâtor chestiuni grele şi chiar 
umorul, ce l-a păstrat pâaă în zilele din urmă. 

Cuminecarea deasă şi rugăciunea neînce
tată i-au asigurat o viaţă curată, de care n'au 
cutezat să se atingă nici bârfitorii cei mai în
drăzneţi. Adaugeţi la aceasta pregătirea lui te
meinică şi adevărata plăcere de muncă fără 
preget, şi atunci veţi înţelege, Jalnici Ascultă
tori, de ce acest om a trecut prin slujbele cele 
mai cu răspundere: profesor şi catihet, secretar 
mitropolitan, asesor consistorial şi teolog la 
conciliul provincial. 

In 1901 ajunge canonic, iar la 1902 este 
numit rector seminarial, slujbă pe care cu mici 
întreruperi, o poartă aproape douăzeci de ani. 
Răposatul mitropolit de scumpă amintire 
care a fost Dr. Victor Mihalyi de Apşa, îl cu
noştea de aproape, şi era convins, că viaţa lui 
austeră, conştiinţa scrupuloasă în împlinirea da-
torinţelor până la cele mai mici amănunte şi 
spiritul gata de jertfă vor fi cartea deschisă, din 
care vor putea să înveţe tinerii clerici cum tre
buie să fie un preot. Bunei lui chivernisiri îi 
datoreşte Seminarul Teologic izvoare nouă de 
venit şi posibilitatea de traiu din -vremea grea 
a răsboiului. 

Nu este în intenţia mea să înşir toate în
sărcinările, pe cari le-a avut in biserică răpo
satul şi în cari a muncit foarte mult, ca ad
ministrator la Capitiu, preşedinte la Tribunalul 
disciplinar, la cel matrimoniale, la Exactorat. 
Sunt dator să relev însă în special activitatea 
răposatului de peste doi ani ca vicar general 
arhiepiscopesc. Muncitor fără preget, care credea 
că vre-o câteva zile petrecute între rudenii vor 
fi în stare să-1 restabilească de toate oboselile 
de peste an, omul acesta studia chestiunile cele 
mai grele, cu toată sârguinţa. Când interesele 
bisericii ori sănătatea părintelui mitropolit îl 
împiedecau de a vedea de trebile de acasă ale 
mitropoliei, I. P. S. Sa Mitropolitul era liniştit, 
că putea lăsa cârma în mâna unui om aşa de 
priceput şi de harnic. Activitatea canonicului 

Marcu a fost apreciată de Sfântul Părinte, ci 
l-a înălţat între prelaţii casei Sale. 

Acest suflet ales n'a fost strein de nici i 
mişcare culturală, socială şi economică, o 
erau în legătură cu interesele bisericii şi n< J 
mului nostru. închizând ochii marele mitropi [ 
Vancea, nişte necunoscători ai bisericii noast ! 

şi ai rostului ei, au crezut că o lovitură de gi -
ţie ajunge ca să o dea gata. Imediat s'a adun \ 
o echipă dia cei mai aleşi oameni ai Blajul \ 
între cari au fost şi profesorul Marcu ş iş 
înfiinţat »Unirea«, în care cu atâta pregăti, 
academică şi cu a'âta demnitate naţională s'a 
parat loviturile, şi cei ce nu-şi dădeau seat i 
de ceea ce fac, au fost puşi la locul lor. — 1 ; 
voiu să mă extind asupra activităţii răposatul 
în calitate de preşedinte al Consiliului de ado 
nistraţie dela institulul de economii »Patria«, »• 
care slujbă era pedant, uneori poate chiar di 
cil; da, căci acolo se administrează fondurile 
fundaţiunile, pe cari şi astăzi le încredinţei 
lumea cu atâta încredere Capitlului din Bl 
pentru cari el avea răspundere în faţa lui Din 
nezeu şi a oamenilor. 

3. I s'ar face o mare nedreptate acest 
preot de frunte, dacă vorbindu-se de menti 
lui, nu s'ar remarca iubirea lui de neam. ( 
mai distinşi oameni ai bisericii noastre au do 
în repeţite rânduri să-1 vadă aşezat în scai 
arhieresc, pentru care era foarte bine pregăt 
El a refuzat dârz acest lucru, şi nu a căni 
nici odată aceea neînţeleasă moderaţiune fi 
de duşmanii neamului, ci a urmat drept înain 
drumul şi în politică. In congregaţia judeţa: 
şi în consiliul administrativ, glasul lui a apăi 
întotdeauna interesele poporului său. La alegi 
local lui era totdeauna în tabăra româneasca 
era unul din cei mai preţioşi apostoli ai pi 
pagănzii româneşti. De aceea nu miră pe nimf 
faptul, că deşi era de 60 de ani, iar vremea t 
de toamnă târzie, în timpul revoluţiei plea 
să liniştească sate, în cari se întâmplaseră c& 
vărsări de sânge. A luat parte la politica mi 
tantă şi îa epoca românească. Find pâni 
moarte preşedinte la organizaţia judeţului AII 
de jos a partidului naţional român, a fost al 
în Marele Sfat şi a fost şi senator. De altf 
meritele dânsului pe acest teren le-a recunosc 
şi Maiestatea Sa Regele, decorându-1 cu Coroai 
României în gradul de Ofiţer. 

• 
Jalnici Ascultători, 

In anul 66 al etăţii, după 40 de ani i 
preoţie şi 23 de canonicie, prin un somn us 
a trecut prepozitul Dr. Izidor Marcu la ce 
veşnice. Averea lui câştigată cu cruţări extr 
ordinare, o lasă în parte la rude, apoi pena 
preoţii neputincioşi, văduvele şi orfanii de preo 
orfelinatul nostru şi reuniunea de misiuni, 
adauge o zală noauă la lanţul de tradiţii 
Blajului, lăsând partea cea mai mare a ava 
sale ca fundaţiune de stipendii. Şi pleacă acui 
când e vorba de aşezarea bisericii noastre 
noile cadre, unde mulţi nu ae înţeleg; pleai 
acum, când sănătatea Excelenţei Sale Mitrop 
litului este greu încercată şi când ne trebuie 
mai mult oameni de convingerile şi îndârjiri 
prepozitului răposat, gata să lupte până la sân 
pent*u biserica noastră, care a fost în tr« 
şi va fi şi în viitor un adevărat noroc peH 
neamul nostru. Cei ce l-am cunoscut deaproaj 
suntem siguri, că acestui »slugă bună şi credi 
ciaasă* îi va face Dumnezeu parte cu drepf 
Dar noi, noi rămânem trişti, simţind golul i 
rămâne pe urma lui. 

Golul acesta îl simţim cu toţii, dar îl sin 
mai mult I. P. S. S. Mitropolitul, care n'are ni 
măcar atâta mângâiere să-i poată da aici des! 
garea părintească şi numai dia patul suferinţei) 
poate să-i ceară dela Dumnezeu mila cea bogat 
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'v- Preasinţite Părinte*), când I. P. S. S. Mi
tropolitul îşi pierde mâna cea dreaptă, Aceluia, 
pe care aşa de bine l-ai cunoscut şi aşa de 
mult l-ai preţuit, dă-i deslegar«a arhierească, ca 

: o recunoştinţă publică, că bună luptă a luptat. 
ILângă osămintele lui reci, fraţi preoţi şi tineri 
[clerici, faceţi jurămâmt că-i veţi urma pilda vieţii. 
| Voi toţi, rude şi prieteni şi cunoscuţi, ziceţi-i 
Un: Dumnezeu să-1 ierte! 

Cuvântăr i le de lega ţ i lo r . 

Vredniciile de fruntaş al vieţii noastre 
naţionale şi politice de pe vremea stăpânirii 
maghiare le-a relevat în cuvinte bine simţite 
i.Dr. Aurel Dobrescu, membra în comitetul 
executiv al partidului naţional, pe care 1-a re
prezentat la înmormântare. „Mormântul acestui 
neînfricat luptător, a spus între altele d. Do-
irescu, va sta cu vrednicie alături de mor
mântul lui Bunea, cu care a fost tovarăş de 
muncă şi de luptă". 

Prolesorul universitar dela Cluj Dr. Petre 
Porufiu, prezidentul „Băncii Agrare", a vorbit 
ia numele acestei fruntaşe instituţii economice, 
care a avut cinstea de-a-1 putea număra pe ră
posatul între membrii Consiliului său de admi
nistraţie. Dl Poruţiu a subliniat înţelegerea pe 
«are a avut-o păr. Dr. Marcu pentru viaţa 
ftusciară-economică, acest puternic pivot 
'i\ înălţării neamului, pe care a crezut că tre
buie să-1 servească şi pe calea aceasta. 

Tot în acest sens a vorbit şi d. Victor 
"Muntean, directorul „Patriei" din Blaj, al 
«irei preşedinte a fost păr. Marcu. A insistat 
'asupra pierderii aproape ireparabile pe care o 
indura prin moartea lui institutul şi mai ales 
fondurile bisericeşti din administraţia capitlului, 
pe care 1-a prezidat ca prepozit. 

Alte momen te . 

După terminarea prohodului, alaiul funebru 
'porneşte în sunet lugubru de clopote spre ci
mitirul comun, unde avea să fie înmormântat. 
Prăvăliile sunt închise pe tot parcursul şi ceice 
«*au putut întră în convoiu ne petrec şi ei cu 
4urere în suflet. 

In faţa gropii deschise, se mai spune un ul
tim cuvânt de adio în numele Blajului şi a insti
tutelor sale. Vorbeşte păr. loan F. Negruţiu, 
venerabilul director al şcolii normale, care 
iritând ce-a însemnat pentru ele păr. Dr. 
lzidor Marcu, fostul lor elev, iar mai apoi pro
fesor şi dispunător, a ţinut să accentueze că 
Siajul recunoscător nu-1 va uita niciodată, ci 
se va nizui mereu să-i urmeze poveţele date 
•cu o inimă, adevărat părintească. 

Preasfinţitul Lugojului a dat apoi desle-
farea arhierească, pentruca groapa să poată 
lichide rămăşiţele pământeşti ale aceluia, a 
4irui amintire va trăi mereu intre noi. 

. . . Şi în vreme ce bulgării de ţărână 
«Meau grei pe sicriul coborît în sinul pămân
tului, acordurile cântării minunate „Plâng şi 
mi tânguesc* vibrau cu putere în sufletele 
tuturor, cari au ţinut să dea mortului această 
«cinste din uimă. 

Fie-i partea cu drepţii! 

*) Oratorul se adresează Preasfinţitului Alexandru 
lai Lugojului. N. R. 

Revistă bisericească. 
După o propunere făcută preoţimei din 

*parhia Orăzii de păr. protopop Victor Ghitta 
4JB Siria, contribuirne preoţeşti la Institutul 
recunoştinţei ar fi să se normeze după această 
proporţie: Cei fără gradaţii să plătească 1200 
lei, cei cu 1 grad, 1600, cei cu 2 grad. 2000, 
Mi eu 3 grad. 2400, iar cei cu 4 grad. 3000 
Lei Sumele s'ar plăti în 4 rate trimestriale. — 

Nu ştim încă ce rezultat a avut această pro
punere în sinul preoţimei orădane, dar am 
crezut că e bine să o înregistrăm, pentru a 
putea servi eventual ca cinozură şi pentru 
celelalte eparhii sufragane. 

La iniţiativa reuniunii misionare din Gherla, 
Preaveneratul Ordinariat de acolo a dispus 
mai nou exerciţii spirituale pentru preoţi, 
aranjate în oraşele din centrul câte unei regiuni. 
Atari exerciţii s'au ţinut săptămâna trecută 
(8—10 Aprilie) la Zâlau pentru preoţimea alor 
7 protopopiate din jur şi o altă serie se va 
ţinea luna viitoare (13—15 Maiu) în Şomcuta 
mare pentru 'preoţimea altor 6 protopopiate. 
Ordinul dat în această cauză spune, că dela 
aceste exerciţii nu se scuză nici un preot din 
protopopiatele respective decât pentru neputinţă 
fizică ori morală — împrejurare care trebuie 
justificată la conducătorul exerciţiilor. 

O întreagă serie de misiuni poporale 
s'a ţinut in timpul din urmă din partea Reu
niunii noastre arhidiecezane, aducând pretutin
deni mângâieri sufleteşti din cele mai alese. 
Cele mai multe au avut loc în zilele de 5—8 
Aprilie (ia Bunavestire), când cuvântul dumne-
zeesc a fost predicat în următoarele parohii: 
Ghimeşfăget (păr. Dr. Al. Rusu), Bucium (pâr. 
Dr. I. Coitor) si Prostea mare (păr. I. Câpâl-
nean şi păr. I. Maior). Tot atunci a ţinut păr. 
Dr. A. Tătar exerciţii spirituale pentru elevii 
şcolilor secundare din Turda. Alte misiuni au 
mai fost apoi la Poieni (păr. Dr. I. Coitor), în 
zilele de 21—4 Martie c. 

Multă mângâiere s'a adus în zilele de 
5—8 Aprilie c. şi prin misiunile organizate de 
reuniunea eparhială a Lugojului tn urmă
toarele parohii: Lupeni (păr. Ştefan Roşianu şi 
păr. V. Paveloniu), Ramna (păr. Dr. N. Brânzeu 
şi păr. A. Radu), Rechitova (păr. I. lenea şi 
păr. R. Stoica) şi Comloşul-mare (păr. Ios. Popa 
şi păr. Em. Degan). 

Ştiri mărunte. 
P e r s o n a l e . In locul văduvit prin moartea 

păr. Dr. lzidor Marcu, I. Preasfinţia Sa p'ăr. mitropo
lit a numit de vicar general pe păr. canonic 
Iosij Hossu, constituind în aceeaşi vreme pe 
păr. canonic Dr. Ambroziu Chieţanu de vicar 
substitut. 

— Preasfinţitul Iuliu al Gherlei a numit 
de vicar general pc păr. canonic Dr. Octavian 
Domide, constituindu-1 simultan şi de preşedinte 
al tribunalului matrimonial eparhial. Acelaş a 
numit pe păr. Dr. George Bob şi pe păr. Dr. 
Titus Mălaitt de asesori ai aceluiaşi tribunal. 

— P. V. Ordinariat arhidiecezan a numit 
pe păr. Mihail Mărieşan de paroh la Voşlăbeni. 

S u v e r a n i i î n s t r ă i n ă t a t e . Dumineca 
trecută, Maiestăţile Lor Regele şi Regina, au 
plecat în străinătate, însoţiţi de o suită aleasă, 
în frunte cu d. I. G. Duca, ministrul nostru de 
externe. Vizitând Franţa, Anglia, şi probabil Confe
deraţia elveţiană, Suveranii vor petrece în străină
tate până prin 20 Maia, dată până când s'au 
ajurnat şi lucrările Corpurilor legiuitoare. In 
absenţa Regelui, drepturile suverane au trecut 
asupra Consiliului de miniştri. 

L o c a l e . Mâine, Dumineca a cincea a sf. 
Paresimi, va predica în catedrală păr. Dr. Au-
gustin Tătar, profesor la Academia de teologie. 

— Elevii şi elevele dela cele două licee 
şi dela şcoala normală au avut săptămânile 
trecute exerciţii spirituale, un vechiu şi foarte 
bun obiceiu al acestor şcoli, care începe a se 
introduce mai nou şi pe aiurea. Cuvântările 
le-a ţinut profesorul Dr. Ioan Coitor. 

— Mâine, după sf. liturghie, se va ţinea 
adunarea generali a Casinei române, la care 
Comitetul invită şi pe această cale pe toţi 
membrii Casinei. 

f P a r . D r . P e t r a F a b i a n . Aproape si
multan cu vicarul mitropoliei noastre, s'a stins la 
Gherla, după o boală îndelungată, în ziua de 4 
Aprilie c. păr. canonic Dr. Petru Fabian, în anul 
57 al vieţii şi 32 al preoţiei sale. Ridicat la treapta 
canoniciei înainte de aceasta cu 18 ani, păr. 
Fabian a fost în tot timpul acesta un foarte 
bun ajutor al Ordinariatului eparhial tn chestiile 
şcolare, al căror referent a fost. Pentru activita
tea s a d e p e acest teren atât de dificil cu deo
sebire sub era ungară, a fost ridicat nu de mult 
la înalta demnitate de prelat papal, care a făcut 
sufletului său, în legat cu toate fibrele de Roma 
papală, o bucurie deosebită. După moartea păr. 
vicar general Jvaşco, eparhia gherlanăîndură prin 
moartea acestui pre«t atât de binemeritat o 
nouă şi grea lovitură, iar capitlal o pierdere 
din cele mai simţite. Dea Dumnezeu, ca urmaşii 
lor să le poată ţinea locul cu deplină vrednicie! 
— Odihaească In pace! 

P e n t r u B a s a r a b i a . Miercurea trecută, în 
9 Aprilie, când s'au împlinit 6 ani dela alipirea 
Basarabiei la patria mamă, în ţara întreagă s'au 
aranjat serbări de comemorare a acestui atât de 
însemnat act pentru viaţa neamului nostru. Cele 
mai impunătoare au fost însă de sigur cele de 
pe teritorul Basarabiei înseşi, unde populaţia era 
chiemată să dea un răspuns la insultele aduse 
de Soviete cu prilejul pertractărilor recente 
dela Viena Austriei, că unirea politică din 
1918 nar fi fost expresia voinţei populaţiei ba-
sarabene. Serbările au avut şi la noi în Blaj 
cuvenitul răsunet, făcând din Miercurea trecută 
şi pentru ne-i o zi de mare praznic naţional. Cuvân
tarea festivă pentru elevii şcolilor a ţinut-o păr. 
Ioaa Pop-Zăicani, profesor al şcolii normale. 

O i m p o r t a n t a c o n f e r e n ţ ă a ţinut mai 
dăunăzi la Cluj în biblioteca Universităţii d. 
prof. Minovici despre »Lupta împotriva imora
lităţii*. Ocupându-se de isvoarele imoralităţii 
crescânde care trebuie să îngrijoreze pe orice 
om de inimă, d. Minovici înşiră intre acestea: 
literatura pornografică, teatrele decoltate, cine
matograful, panoramele, barurile, şalele de dans, 
anunţurile de prin gazete, inscripţiile de pe ziduri 
şi, oa cel mai important isvor, prostituţia. Con
ferenţiarul a arătat apoi mijloacele, prin cari 
s'ar putea stăvili valul imoralităţii, insistând cu 
deosebire asupra abolirei reglementării prosti
tuţiei, deoarece viţiul nu e necesar. — Ne bu
curăm din inimă de acest cuvânt spus de un 
mirean şi-i dorim din tot sufletul cele mai bune 
rezultate în lupta pe care a deschis-o. 

Cei 1 2 î n ţ e l e p ţ i a i u m a n i t ă ţ i i . Un 
referendum organizat între studenţii tuturor 
facultăţilor din Washington asupra celer mai 
înţelepţi şi mai savanţi oameni din toate timpu
rile a scos din urnă următoarele 12 nume: 
Dante, Shakespeare, Goethe, Homer, Newton, 
Aristotel, Darwin, Michel-Angelo, Pasteur, 
Platon, Beethoven şi Galilei. Bustarile lor vor 
împodobi faţada nouii biblioteci a universităţii 
de acolo. 

Mulţumită . Ni-se cere publicarea urmă
toarelor şire: »D1 Dr. Eugen Tătar adv. în Deva 
a dăruit pentru balul filantropic suma de Lei 
500, pentru cari îi aducem sineere mulţumite —• 
Comitetul aranjator*. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " . 

B. Cluj. Chestiunea unui nou sinod arhidiecezan 
s'a pus de curând iar in discuţie, aţa că nu-i eschis ca 
proximul s i n o d s ă s e ţ i n ă totuşi încă în primăvara acestui an. 
In acest caz, preoţimea va fi, evident, întrebată înainte 
asupra chestiunilor pe cari ar dori să fie luate în prog-
gramul sinodului. 

M. Sibiin. Aveţi deplină dreptate . Excomunicarea 
preotului Tudor dela Cuibul cu barză, pe care Sinodul 
bisericii ortodoxe a pronunţat-o î» ultima şedinţă a se-

1 siunii t recute asupra unui preot, care l ingur s'k lăpădat 
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de doctrina bisericii or todoxe, este perfect identică cu 
excomunicările rostite în cazuri similare din partea au
torităţilor noastre bisericeşti asupra celor câţiva preoţi 
rătăciţi, cari abătându-se dela credinţa bisericii noastre 
au crezut că le este spre mântuire perseverarea în rătă
cirea, care i-a prins în mrejile sale. Să sperăm deci, că 
măcar de acum înainte Tor înţelege «iraţii din ortodoxie, 
că nr. trebuie să se mai mire ori chiar să se alarmeze 
pentru excomunicări de acestea. 

M. Cehul Si lvaniei fi T. Monoşpetren. Lipsind 
mai mult timp din Bl»j, n'am putut să ne interesăm de 
chestiunea de care ne-aţi scris. 0 să vă răspundem deci 
în numărul proxim. 

T. Tohannl vechiu. Chestiunea de care ne scrieţi 
nu o putem da acum. Vom utiliza-o însă cu vre-un prilej 
binevenit. — Numerii ceruţi Vi-s'au trimis. 

R. Ibăneş t i . Abonamentul e plătit până la sfârşi
tul anului curent. Vă rugăm trimiteţi abonamentul şi 
pentru fratele dela Roma. 

N. Ooruia. Despre s tarea abonamentului v'am a-
vizat în Telefonul din nr. 7. - Nrii ceruţi i-am trimis. 

G. Brăila. Achitat până la finea anului. 

Tocuri şi talpă de cauciuc 

B E R 

Publicatiune. 
Pentru repararea fundamentală a localului 

Primăriei comunei Sâncel se va ţine l i c i t a ţ i e 
p u b l i c ă î n z i u a d e 1 8 A p r i l i e 1 9 2 4 
orele 10 a. m. în localul primăriei. 

Cei ce doresc a efectua această lucrare j 
î-şi vor prezenta ofertele scrise — în plicuri si- j 
gilate — însoţite de garanta legală, în numerar 
sau efecte de stat. 

Executarea lucrărilor va începe imediat 
după licitaţie. (21) L—1. 

S â n c e l , la 30 Martie 1924. 

V a s i l e J i g m o n d 
primar. 

Caută serviciu 
o preoteasă văduvă, la particulari ori instig 

tut, ca econoamă ori bucătăreasă. ţ. 

I n f o r m a ţ i i I a l i b r ă r i a Seminaruli 
d i n 

i 
(22). 1 -1 . 

' îtii ii im 11 mu ii i iii 11 ii ii m uniuni i ii h i Jim 

Virg i l F o d o r 
notar cercual. 

s â p u n ă c i z m a r u l p e g h e 
t e l e D v . c ă c i e c o n o m i s i ţ i 
n u n u m a i b a n i , d a r v e ţ i 
m e n a j a a t â t p i c i o a r e l e c â t 

ş i g h e t e l e D v . 

I! 

3BE 30? 

M i j l o a c e c i i e f e c t 

VIN UE CHINA 
Cu adevărat vin de Tokay, bun pentru 

cei slăbiţi, anemici, şi reconvalescenţi. Face 
apetit, întăreşte nervii şi curăţă sângele. Are 
un gust escelent şi e recomandat de cei mai 
buni medici. 

• • RECLAMA • • 
e s t e s u f l e t u l c o m e r ţ u l u i 

CLOPOTE 
Ş i o b i e c t e b i s e r i c e ş t i f ă r ă b a n i j 

g a r a n t a t e 
p e n t r u 5 © a « | 

găsiţ i NUMAI IA: I 

prima fabrici 
d e c l o p o t e d i n i 
R o m â n i a m a n ţ 

Fraţii D. W. Popescu & Corni 
Strada loan Maiorescu Nr. 9. ! 

BUCUREŞTI. (70) 23-52J 

Furnizor i i Curţii Regale şi al sfintelor 
mitropolii , episcopii şi biserici din Ro ' 

: : : : mânia întreagă. : : : : 

— Un flacon L e i 20» ~ 

T u b e r c u l o s i i 
f o l o s e s c c u c e l m a i b u n r e z u l t a t 

Preparatul lui Dr. Bird 

„SIROL" 

„Unirea" 
N u / i iertat să lipsească de pe 
masa nimănui. CCCCCCCCCCCO 

I A b o n a m e n t e s e p o t f a o e 
! o r i c â n d ! 

REUMATISMUL 
gutta, artriiismul, durerile de picioare, de mâini, dureri de şeali 
etc. se vindecă radical cu Reumasol Vorel pomadâ antireuro 
tismală, Urotisana ceai diuretic şi Thertnovata Vorel, vată aj 
tneumatismală. Se găseşte la drog. şi farm. — Contra mandî 
postai de Lei > se trimite întreg tratamentul$>fărâ alt 
cheltuială, la care se adaugă gratuit broşura : Cum se vindeci 
Reumatismul şi Gutta. Dep. FARMACIA VOREL P1ATRA-KJ 

Un flacon L e i 4 0 . 

T H E R O Y A L M A I L L I L E 
~ F O N D A T Ă IN ANUL 1 8 3 9 . = = = 

Magazin principal: Farmacia 
Dr. Biro Cluj. Sc poate avea 
şi la toate farmaciile mai mari 

WŞT* Oricine ne trimite adresa coreetă, poa te a v e a 
în cinste — româneşte ori ungureşte — broşura: „Cam 
că ne apărăm de tnbercnloEft?" ' (87). 9 - 1 2 

V A S I L E H O Z A 
SIBIIU, P I A Ţ A H U E T Nr . 6 . 

(fost Grand magazin). 

Pe lângă tot felul de articole aparţină' 
toare branşei de manufactură pentru bărbaţi, 
femei, copii, mărfuri de toamnă, barcheturi, 
bazmale de lână, sfetere cu flori pentru căp^ 
tuşală, lingerii şi mărfuri mărunte, se găsesc 

Odăjdii bisericeşti şi prapori 
din cele mai bune materii elveţiene în toate 
culorile potrivite rânduielii bisericii noastre. 

—:— Preţuri foarte convenabile. 
(23) 1—3 

Celea mai nouă şi moderne vapoare cu trei şi patru elici. 

C A N A D A îr AMERICA 
Vaporul 

„ O R K A " 
pleacă în 

Halifax 

C a n a d a 
din Cher" 

bourg în 29 
Aprilie 

1924. 

Vaporul 
„Orduna" 
pleacă în 

Halifax 
C a n a d a 

din Ham-' 
burg Cheiv 
bourg în 13 

Mai 1 9 2 4 . 

Călătoreşte comod şi cu vapoare luxoase , rapide, cine merge în 

Brazilia, Argentinia, TIruguay, Peru, )Chile, Cuba, Africa 
de sud şi Apusană etc. etc. 

(81) 25—50 In fiecare săptămână pornesc vapoare din 
Hamburg, Southampton, Ziverpool, 
Clierbourg, Za - Bochelle - Pa - Zice. 

Cereţi desluşiri cu încredinţare pentru viza paşapoartelor sau altor formalităţi dela 
„Compania Tranzit" Bucureşti, Calea Griviţei 153. Sucursala Timişoara, Hotel Coroana. 
Bani trimiţi din America, Canada şi Argentinia ti aveţi în t imp de 8 «ile fără nici nn onorar. 

" ~ B B f f i B f = I E = \ \ = ^ 
Tipogra f i a Semina r iu lu i teo logic g reco-ca to l i c B l a j . 


